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Version A

Was ist die Taylorreihe (um x0 = 0) der Funktion

f(x) := x3 1
(1 − x)2 ?

(a) ∑∞k=3 kxk

(b) ∑∞k=2(k − 2)xk

(c) ∑∞k=3(−1)k(k − 3)xk

(d) ∑∞k=2 k(k − 1)(k − 2)xk

Korrekt ist: b)

Begründung: Mit der geometrischen Reihe können wir auch die Reihe von 1
(1−x)2

berechnen, indem wir komponentenweise ableiten. Wo die Reihen konvergieren, gilt
dann:

1
(1 − x)2 =

( 1
1 − x

)′
=
( ∞∑

k=0
xk

)′

=
∞∑

k=0
kxk−1 =

∞∑
k=0

(k + 1)xk.

Multiplikation mit x3 ergibt dann

x3 1
(1 − x)2 =

∞∑
k=0

(k + 1)xk+3 =
∞∑

k=2
(k − 2)xk.

Version B

Was ist die Taylorreihe (um x0 = 0) der Funktion

f(x) := x4 1
(1 − x)2 ?

(a) ∑∞k=3(k − 3)xk

(b) ∑∞k=4(−1)k(k − 4)xk

(c) ∑∞k=4 kxk

(d) ∑∞k=3 k(k − 1)(k − 2)(k − 3)xk

19. November 2019 1/2



ETH Zürich
HS 2019

Analysis I
Quiz Lösung 7

D-ITET
P. Feller

Korrekt ist: a)

Begründung: Mit der geometrischen Reihe können wir auch die Reihe von 1
(1−x)2

berechnen, indem wir komponentenweise ableiten. Wo die Reihen konvergieren, gilt
dann:

1
(1 − x)2 =

( 1
1 − x

)′
=
( ∞∑

k=0
xk

)′

=
∞∑

k=0
kxk−1 =

∞∑
k=0

(k + 1)xk.

Multiplikation mit x4 ergibt dann

x4 1
(1 − x)2 =

∞∑
k=0

(k + 1)xk+4 =
∞∑

k=3
(k − 3)xk.

Version C

Was ist die Taylorreihe (um x0 = 0) der Funktion

f(x) := x5 1
(1 − x)2 ?

(a) ∑∞k=4 k(k − 1)(k − 2)(k − 3)(k − 4)xk

(b) ∑∞k=5(−1)k(k − 5)xk

(c) ∑∞k=5 kxk

(d) ∑∞k=4(k − 4)xk

Korrekt ist: d)

Begründung: Mit der geometrischen Reihe können wir auch die Reihe von 1
(1−x)2

berechnen, indem wir komponentenweise ableiten. Wo die Reihen konvergieren, gilt
dann:

1
(1 − x)2 =

( 1
1 − x

)′
=
( ∞∑

k=0
xk

)′

=
∞∑

k=0
kxk−1 =

∞∑
k=0

(k + 1)xk.

Multiplikation mit x5 ergibt dann

x5 1
(1 − x)2 =

∞∑
k=0

(k + 1)xk+5 =
∞∑

k=4
(k − 4)xk.
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